

INTERNATIONAL ACCORD AND RELIGIOUS TOLERANCE IS THE HIGH QUALITY OF THE UZBEK PEOPLE

Inomalieva Zilola Furkat kizi
student 303 group
educational direction
in Uzbek language and literature,
TSPU them. Nizami
E-mail: inomaliyevazilola@gmail.com

Inomalieva Pokiza Furkat kizi
student 303 group
educational direction
in Uzbek language and literature,
TSPU them. Nizami
E-mail: inomaliyevapokiza@gmail.com

МЕЖНАЦИОНАЛЬНОЕ СОГЛАСИЕ И РЕЛИГИОЗНАЯ ТОЛЕРАНТНОСТЬ – ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО УЗБЕКСКОГО НАРОДА

Иномалиева Зилола Фуркат кизи
студентка 303 группы
образовательного направления
по узбекскому языку и литературе,
ТГПУ им. Низами
E-mail: inomaliyevazilola@gmail.com

Иномалиева Покиза Фуркат кизи
студентка 303 группы
образовательного направления
по узбекскому языку и литературе,
ТГПУ им. Низами
E-mail: inomaliyevapokiza@gmail.com

Аннотация: В данной статье вкратце раскрыты особенности социально-политического развития Узбекистана в годы независимости, в особенности, принятые за годы независимости руководством страны меры и созданные условия для благоприятного и мирного развития межнациональных и межконфессиональных отношений в нашей стране, а также отличительные признаки узбекского народа в вопросах обеспечения религиозной толерантности и межнационального согласия в Узбекистане.

Ключевые слова: религиозная толерантность, независимость, узбекский народ, национальность, религия, закон, ценность, межнациональное согласие.

С обретением независимости в Узбекистане возникла новая социально-экономическая и социально-политическая ситуация в развитии межнациональных и межконфессиональных отношений. Началась эпоха возрождения национальных и общечеловеческих ценностей многонационального и многоконфессионального народа.

В годы независимости, главным во взаимоотношениях между всеми национальностями, проживающими в Узбекистане, стала забота и внимание узбекского народа, высокая гражданская

ответственность за физическое и духовное выживание, сохранение каждой нацией своего собственного неповторимого национального облика и духа, достоинства и чести, признание права равенства, принципа паритетности, чувства сотрудничества.¹

Для обеспечения стабильности в государстве, выбравшим собственный путь социально-экономического развития в трудных условиях перехода к рыночным отношениям, руководству страны во главе с первым Президентом Узбекистана Исламом Каримовым необходимо было с самого начала проводить взвешенную политику, которая не ущемляла бы права и интересы более чем 130 наций и народностей, проживающих в нашей республике.

Мудрая политика руководства государства, направленная на объединение людей всех национальностей, ментальная толерантность и гуманность узбекской нации не дали возможности развиться порокам национализма и национального противостояния, распространить среди мирного населения вражду на религиозной и национальной почве, посеянных деструктивными силами в первые годы становления независимости Узбекистана.

Указанное говорит о том, что мудрый узбекский народ, сохраняя и оберегая свою духовность и нравственность на протяжении веков, жил гордо, трудился, стремился обрести свободу и волю. Народ освобожденный, достигший независимости, не может угнетать других, не может допустить их унижения и оскорбления.

Именно это национальное самосознание и национальную гордость стали сегодня золотым фундаментом независимости. Этот фундамент заложили Ширак и Томарис, Беруни и Фараби, Абу Али Ибн Сино и Аль Хорезми, Амир Темур и Бабур, Навои и Улугбек, сотни других замечательных наших предков.² Именно развитие культуры толерантности и гуманизма, укрепление межнационального и гражданского взаимопонимания и согласия, воспитание молодого поколения на этой основе, в духе любви и преданности Родине было определено в качестве одного из важнейших приоритетов государственной политики в Узбекистане.

Необходимо подчеркнуть, что за годы независимости в нашей стране не произошло ни одного межнационального и межконфессионального конфликта. Этому способствовала большая кропотливая работа органов государственной власти, общественных организаций и народа Узбекистана. Как отметил Президент Узбекистана Ш. Мирзиёев: «Царящая в нашей республике атмосфера дружбы и сплоченности – важнейший фактор мира и стабильности, повышения эффективности проводимых реформ, роста авторитета Узбекистана на международной арене. Мы все хорошо знаем и высоко ценим заслуги Первого Президента Узбекистана Ислама Абдуганиевича Каримова в создании и приумножении этого нашего поистине бесценного богатства».³

Как показывает мировая практика, устойчивость государства во многом зависит от способности решать различного рода проблемы межнациональных отношений. Особенно важным это стало в последнее время, когда в глобализующемся мире наблюдается эскалация конфликтов, в том числе межэтнических. В силу этого, межнациональное согласие приобретает кардинальное значение для любого многонационального государства.

В настоящее время усиление негативных тенденций создало острую потребность в утверждении культуры толерантности, вызвало к жизни общественное движение за антидискриминацию и толерантность здесь также надо отметить, что толерантность- результат

¹ Муртазаева Р.Х. Проявление толерантности узбекского народа в полиэтничном Узбекистане в условиях независимости// Наука, техника и образование, 2018. – С.75.

² Каримов И.А. Узбекистан: национальная независимость, экономика, политика, идеология. Т.1, - Т.: «Узбекистан», 1996 – С.35.

³ «Межнациональное согласие и дружба – важный фактор мира и процветания нашей страны». Выступление Президента Узбекистана Ш.М. Мирзиёева на встрече, посвященной 25-летию образования Республиканского интернационального культурного центра. <https://uzreport.news/politics/shavkat-mirziyoev-mezhnatsionalnoe-soglasie-i-druzhba-vazhnyiy-faktor-mira-i-protsvetaniya-nashey-stranyi>

процесса воспитания культуры мира, являющегося профилактикой экстремизма. Это система воспитания на идеях и принципах ненасилия.⁴

Учитывая, что сегодня все больше возрастают угрозы таких чрезвычайно опасных явлений, как религиозный экстремизм, терроризм, наркомания, торговля людьми, незаконная миграция, «массовая культура», мы еще глубже понимаем истинный смысл и значение этих слов. Нынешнее стремительно меняющееся время, расширяющаяся глобализация открывают перед человечеством, особенно молодежью, все новые и новые, огромные возможности. Вместе с тем появляются различные угрозы и вызовы, с которыми ранее мы не сталкивались. Мы не вправе допустить, чтобы наши дети оказались орудием в чужих руках.⁵

В подобных условиях Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев в своих выступлениях и докладах неоднократно отмечал необходимость обеспечения межнационального согласия и религиозной толерантности в нашей стране, продолжив тем самым начатую миролюбивую политику руководства в первые дни независимости нашей страны, подчеркивая, что «гостеприимство, доброта, щедрость души и подлинная толерантность всегда были присущи нашему народу и стали основой его менталитета».⁶

Межнациональные отношения в современном Узбекистане строятся на основе национальной политики государства, в которой исторически сложившаяся многонациональность страны рассматривается как благоприятный фактор ее социально-экономического развития, источник духовно-интеллектуального обогащения всех наций и народностей, проживающих в республике, благоприятное условие для интеграции республики в мировое сообщество. В нашей стране сегодня представлены равные права и возможности всем ее гражданам независимо от их национальности, социального статуса, расовой или религиозной принадлежности, что закреплено в Конституции Узбекистана.

Если Основной закон государства гарантирует свободу совести и убеждений, национальное законодательство, опирающееся на Конституцию Узбекистана, создает условия для удовлетворения религиозных потребностей всех граждан, позволяет обеспечить права и интересы граждан, независимо от национальной и религиозной принадлежности, эффективно противодействовать дискриминации по данным признакам.

Наряду с этим, приняты Законы «О государственном языке», «Об основах государственной независимости Республики Узбекистан», «О гражданстве», «О свободе совести и религиозных организациях» и др., ратифицированы все основные международные договоры в области прав человека, а также подписаны двусторонние и многосторонние межгосударственные соглашения, которые регулируют статус этнических меньшинств.

Совершенствуя национальное законодательство, в Узбекистане созданы и успешно осуществляют свою деятельность специальные государственные структуры. В частности, действуют Уполномоченный по правам человека, при котором образована Комиссия по соблюдению конституционных прав и свобод граждан, функционирует Национальный центр по правам человека.

Одним из главных гарантий сохранения национальной самобытности проживающих в республике народов является уважение национальных традиций. В Узбекистане созданы все необходимые условия для развития всех национальных языков и культур. Особенно это выражается в поддержке 137 национально-культурных центров, образующих систему специфических прав

⁴ Бакиев, К. Т. Толерантность как основа межнационального согласия и мира в Узбекистане / К. Т. Бакиев, Г. Ю. Ташбаева. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2016. — № 9 (113). — С. 1226-1228. — URL: <https://moluch.ru/archive/113/29154/> (дата обращения: 13.01.2022).

⁵ Мирзиёев Ш.М. «2017 год – год стремительных реформ» - Т. «Адолат», 2017 г.. – С.90. <https://strategy.uz/files/news/45467/rus.pdf>

⁶ «Межнациональное согласие и дружба – важный фактор мира и процветания нашей страны». Выступление Президента Узбекистана Ш.М. Мирзиёева на встрече, посвященной 25-летию образования Республиканского интернационального культурного центра.

национальных меньшинств, связанных с реализацией их языкового суверенитета, сохранением культурных традиций. Из них 15 являются республиканскими, созданными представителями 27 наций и народностей. При этом, первые национальные культурные центры появились в городах и областях Узбекистана еще в 1989 году.

Для координации их деятельности был создан Республиканский межнациональный культурный центр, преобразованный в январе 1992 г. в Республиканский интернациональный культурный центр. Указом Президента Узбекистана Ш. Мирзиёева от 21 мая 2017 г. в целях всесторонней поддержки и развития деятельности данных центров и обществ дружбы был создан Комитет по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами при Кабинете Министров Республики Узбекистан. На Комитет возложено решение задач по реализации государственной политики в области обеспечения межнационального согласия и толерантности в обществе, широкому разъяснению миролюбивой политики, достигнутых рубежей и успехов во всех сферах жизни страны.

В настоящее время в обязанности комитета входит координация деятельности всех 137 национальных культурных центров и 36 обществ дружбы с зарубежными странами, а также работа с нашими соотечественниками, проживающими за рубежом.

Примечательно также то, что среди государств СНГ такая структура создана только в Узбекистане.

Кроме того, в стране действуют 2276 религиозных организаций, в том числе 183 неисламские религиозные организации, которые представляют 16 различных конфессий.

Все это говорит о том, что в нашей стране сформирована уникальная система неправительственных организаций в области межнациональных отношений. Их многогранная деятельность способствует обеспечению спокойной и благополучной жизни в республике, решению важных культурно-просветительских задач, а также развитию сотрудничества с зарубежными государствами.

Упрочение атмосферы дружественности различных наций и народностей, проживающих в нашей стране, нашло свое отражение в реформировании всех сфер жизни, проводимых в Узбекистане. Так, в феврале 2017 г. была принята Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан на 2017-2021 гг., пятое направление которого посвящено решению проблем обеспечения религиозной толерантности и межнационального согласия в стране. Указанное является наглядным примером пристального внимания Президента страны к задачам всего народа Узбекистана, определенным в национальном законодательстве и принятых международных договорах.

Наряду с этим, в рамках реализации данной Стратегии в апреле 2018 года принял Указ Президента Узбекистана «О мерах по коренному совершенствованию деятельности в религиозно-просветительской сфере».⁷ Указанный документ направлен на широкую пропаганду издревле присущих нашему народу таких благородных качеств и ценностей, как просветительство, толерантность, любовь и милосердие, созидание, дальнейшее повышение роли и участия представителей религиозно-просветительской сферы в обеспечении стабильной социально-духовной атмосферы в обществе.

Одним из главных нормативных документов, давшим импульс в дело укрепления, сохранения и развития межконфессиональной и межнациональной дружбы в нашей стране стал Указ Президента «Об утверждении Концепции государственной политики Республики Узбекистан в сфере межнациональных отношений» от 15 ноября 2019 г. № УП-5876. Концепция всецело отражает присущие узбекскому народу чувство многовекового добрососедства, гуманизма и толерантность. Она представляет из себя единую систему взглядов,

⁷ Указ Президента Республики Узбекистан от 16.04.2018 г. № УП-5416 // www.lex.uz

определяющих цели, принципы, основные направления и механизмы реализации государственной политики Республики Узбекистан в сфере межнациональных отношений и всецело отражает присущие узбекскому народу чувство многовекового добрососедства, гуманизма и толерантность.

Таким образом, анализ развития межнациональных и межконфессиональных отношений за годы независимости Узбекистана свидетельствует о собственном пути нашего государства в межэтнических отношениях, который базируется на вековых традициях толерантности, дружелюбного и уважительного отношения узбекского народа к другим нациям и народностям в Узбекистане. В свою очередь, общественная и политическая стабильность, достигнутая в Узбекистане, есть результат глубоко продуманной политики, направленной на обеспечение межнационального мира и гражданского согласия в стране.

Список Использованной Литературы:

1. Каримов И.А. Узбекистан: национальная независимость, экономика, политика, идеология. Т.1, - Т.: «Узбекистан», 1996 – С.35.
2. Мирзиёев Ш.М. «2017 год – год стремительных реформ» - Т. «Адолат», 2017 г.. – С.90. <https://strategy.uz/files/news/45467/rus.pdf>
3. «Межнациональное согласие и дружба – важный фактор мира и процветания нашей страны». Выступление Президента Узбекистана Ш.М. Мирзиёева на встрече, посвященной 25-летию образования Республиканского интернационального культурного центра.
4. Указ Президента Республики Узбекистан от 16.04.2018 г. № УП-5416 // www.lex.uz.
5. Бакиев, К. Т. Толерантность как основа межнационального согласия и мира в Узбекистане / К. Т. Бакиев, Г. Ю. Ташбаева. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2016. — № 9 (113). — С. 1226-1228. — URL: <https://moluch.ru/archive/113/29154/> (дата обращения: 13.01.2022).
6. Муртазаева Р.Х. Проявление толерантности узбекского народа в полиэтничном Узбекистане в условиях независимости// Наука, техника и образование, 2018. – С.75..

Конституция гарантирует свободу совести и убеждений, соответствующая правовая база создает условия для удовлетворения религиозных потребностей всех граждан, позволяет обеспечить права и интересы граждан, независимо от национальной и религиозной принадлежности, эффективно противодействовать дискриминации по данным признакам.

Конституция гарантирует свободу совести и убеждений, соответствующая правовая база создает условия для удовлетворения религиозных потребностей всех граждан, позволяет обеспечить права и интересы граждан, независимо от национальной и религиозной принадлежности, эффективно противодействовать дискриминации по данным признака